

संपादकीय

पुलिस और जेल व्यवस्था

मुख्य मुद्दा यह है कि ये समस्या पैदा ही क्यों हुई है। स्पष्टतः इसकी जड़ें आपराधिक न्याय प्रक्रिया पर अमल से जुड़ी हैं। प्रश्न है कि क्या पुलिस और जेल व्यवस्था में बुनियादी सुधार के बिना कोई ठोस व्यावहारिक समाधान निकल सकता है?

एलान सचमुच बड़ा है। आशा है कि इसके पीछे इरादा भी नेक होगा। इसके बावजूद जिस भावना से घोषणा हुई है, उसके जमीन पर उतर सकने को लेकर कुछ सवाल मौजूद हैं। एलान यह है कि ऐसे विचाराधीन कैदियों को रिहा किया जाएगा, जो अपनी संभावित सजा का एक तिहाई हिस्सा काट चुके हैं। गृह मंत्री अमित शाह ने धीमी न्याय प्रक्रिया से निपटने के लिए नई पहल की घोषणा की।

उन्होंने दो-टुक कहा कि छोटे अपराधों के आरोप में बंद ऐसे कैदियों को जमानत दी जाएगी, जिन्होंने अपनी संभावित सजा का एक-तिहाई हिस्सा काट लिया है।

इसके पहले राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने पिछले वर्ष सविधान दिवस पर अपने भाषण में जेलों में बढ़ती भीड़ की ओर ध्यान खींचा था। उन्होंने न्याय की ऊंची लागत की समस्या का जिक्र करते हुए शासन की तीनों शाखाओं- कार्यपालिका, न्यायपालिका और विधायिका- से इसका समाधान खोजने की अपील की थी।

बहरहाल, कुछ व्यावहारिक सवाल हैं। मुख्य मुद्दा यह है कि ये समस्या पैदा ही क्यों हुई है। स्पष्टतः इसकी जड़ें आपराधिक न्याय प्रक्रिया पर अमल से जुड़ी हैं।

प्रश्न है कि क्या पुलिस और जेल व्यवस्था में बुनियादी सुधार के बिना कोई ठोस व्यावहारिक समाधान निकल सकता है? फिर मसले का संबंध न्यायपालिका से भी जुड़ता है।

न्यायपालिका में जजों की भारी कमी और जमानत के मौजूदा धन-आधारित मॉडल का विकल्प ढूँढे बिना उपरोक्त नेक इरादों को अमली जामा पहना सकना कठिन हो सकता है। दरअसल, आधुनिक न्याय व्यवस्था में जैसा कि कहा जाता है, बेल नियम और जेल अपवाद होना चाहिए। यानी जमानत मिलना सभी मामलों में सामान्य नियम होना चाहिए।

मगर कई ऐसे मामले हैं, जिनमें राजनीतिक मकसदों से व्यक्तियों पर गंभीर ढलजाम मढ़ दिए जाते हैं। वर्तमान सरकार के कार्यकाल में यह चलन ज्यादा ही बढ़ गया है।

ऐसे मामलों का क्या समाधान होगा? यानी समस्या का एक सूत्र सरकार के अपने नजरिए में भी है। कुल नतीजा जेलों में भारी भीड़ है। सरकारी आंकड़ों के अनुसार 2024 की शुरुआत तक 1,34,799 लोग सुनवाई के इंटरजार में जेलों में बंद थे, जिनमें से 11,448 पांच साल से ज्यादा समय से बिना सजा के जेल में हैं।

127 भारतीय कंपनियों नेट-जीरो एमिशन लक्ष्य हासिल करने को प्रतिबद्ध

मुंबई

भारत में लगभग 127 कंपनियों नेट-जीरो लक्ष्यों प्राप्ति को प्रतिबद्ध हैं। हाल ही आई एक रिपोर्ट में यह जानकारी दी गई। आईसीआरए ईएसजी रेटिंग्स की एक लेटेस्ट रिपोर्ट के अनुसार, 127 में से 7 प्रतिशत कंपनियों निर्माण सामग्री और खनन जैसे उच्च उत्सर्जन वाले क्षेत्रों से जुड़ी हैं, जबकि दूसरी कंपनियां कपड़ा, सॉफ्टवेयर और सेवाओं जैसे क्षेत्रों से हैं।

भारतीय कंपनियों द्वारा एसबीटीआई प्रतिबद्धताओं पर रिपोर्ट से पता चलता है कि बिजली क्षेत्र में विशेष रूप से नेट-जीरो प्रतिबद्धताओं वाली कंपनियों के बीच रिन्यूएबल एनर्जी की ओर एक महत्वपूर्ण बदलाव हुआ है, जिसके परिणामस्वरूप उत्सर्जन में कमी आई है।

एसबीटीआई एक स्वेच्छिक लक्ष्य-निर्धारण पहल है जिसके तहत कंपनियां विज्ञान-आधारित लक्ष्य निर्धारित करने के लिए प्रतिबद्ध हो सकती हैं और चीन में उद्देश्यों का स्वतंत्र रूप से मूल्यांकन और सत्यापन करवा सकती हैं।

यूके दुनिया भर में सबसे आगे है जहां एसबीटीआई नेट-जीरो लक्ष्यों के लिए प्रतिबद्ध कंपनियों की संख्या सबसे अधिक है और भारत इसी क्रम में छठे स्थान पर अपनी जगह बनाता है। दूसरी ओर, चीन में ऐसी प्रतिबद्धताओं वाली कंपनियों की हिस्सेदारी सबसे कम पाई गई है। आईसीआरए ईएसजी रेटिंग्स की मुख्य रेटिंग अधिकारी शौतल शरद ने कहा, हमारे निष्कर्ष नेट-जीरो लक्ष्यों के लिए प्रतिबद्धता के महत्व पर जोर देते हैं।

एसबीटीआई के साथ तालमेल बिठाना जलवायु रणनीतियों को बढ़ाने, पारदर्शिता और जवाबदेही

को बढ़ावा देने और इनोवेशन और नियामक समर्थन की आवश्यकता को उजागर करने का एक अच्छा तरीका है।

शरद ने सुझाव दिया कि लक्ष्य निर्धारण के लिए दिशानिर्देश विकसित करते समय, उन्हें भारत जैसे विकासशील देशों में बुनियादी ढांचे के नेतृत्व वाली वृद्धि पर विचार करना चाहिए। यह अधिक संस्थाओं को प्रोत्साहित करेगा।

भारत में लगभग 25 कंपनियों जो कि बिजली, सीमेंट क्षेत्र की 10 प्रतिशत से भी कम कंपनियों ने एसबीटीआई के माध्यम से नेट-जीरो लक्ष्यों के लिए प्रतिबद्धता जताई है, जो कि भारत के कुल उत्सर्जन में लगभग 55 प्रतिशत का योगदान देती है।

इससे संकेत मिलता है कि यह नेट-जीरो लक्ष्य को पूरा करने के लिए पर्याप्त नहीं हो सकता है क्योंकि उच्च उत्सर्जक वाली कंपनियों अभी भी पूरी तरह से प्रतिबद्ध नहीं हैं।

धातु और खनन क्षेत्र में उत्सर्जन के विभिन्न स्तर देखने को मिलते हैं, जिसमें नेट-जीरो प्रतिबद्धता वाली कंपनियों के बीच सस्टेनेबल प्रैक्टिस को अपनाने की दर अधिक है।

इसके अलावा, रिपोर्ट से पता चला है कि पिछले छह वर्षों में केवल कुछ ही कॉर्पोरेट कंपनियां ही अपने पूर्ण उत्सर्जन (लगभग 11 प्रतिशत की गिरावट) को कम करने में सफल रही हैं।

रिपोर्ट में कहा गया है कि बिजली, ऊर्जा और सीमेंट क्षेत्र की 10 प्रतिशत से भी कम कंपनियों ने एसबीटीआई के माध्यम से नेट-जीरो लक्ष्यों के लिए प्रतिबद्धता जताई है, जो कि भारत के कुल उत्सर्जन में लगभग 55 प्रतिशत का योगदान देती है।

इससे संकेत मिलता है कि यह नेट-जीरो लक्ष्य को पूरा करने के लिए पर्याप्त नहीं हो सकता है क्योंकि उच्च उत्सर्जक वाली कंपनियों अभी भी पूरी तरह से प्रतिबद्ध नहीं हैं।

भारतीय शेयर बाजार में दमदार तेजी, बीएसई का मार्केटकेप 450 लाख करोड़ के पार

मुंबई

भारतीय शेयर बाजार में चल रही तेजी के कारण बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज (बीएसई) का मार्केट कैप एक बार फिर से 450 लाख करोड़ रुपये के ऊपर निकल गया है। पिछले तीन कारोबारी सत्रों से संसेक्स और निफ्टी दोनों करीब 4 प्रतिशत से अधिक का रिटर्न दे चुके हैं। इस दौरान बीएसई का मार्केटकेप 10 लाख करोड़ से भी ज्यादा बढ़ा है। मौजूदा समय में बीएसई पर सूचकांक सभी कंपनियों का मार्केट कैप 454 लाख करोड़ रुपये से भी अधिक है। भारतीय शेयर बाजार

में बुधवार के कारोबारी सत्र में भी तेजी देखी जा रही है। दोपहर 12:33 बजे संसेक्स 163 अंक या 0.20 प्रतिशत की तेजी के साथ 81,008 और निफ्टी 29 अंक या 0.13 प्रतिशत की बढ़त के साथ 24,487 पर था। एचडीएफसी बैंक, फिनिटेक सिस्टम्स, इन्फो एज (नौकरी), डिक्सन टेकनोलॉजीज, ओबेरॉय रियल्टी, पीबी फिनेटेक (पॉलिसी बाजार), कैप्लिन प्वाइंट लेबोरेटरीज, इन्वैक्स सर्विसेज, एफएल (इंडिया), दीपक फर्टिलाइजर्स एंड पेट्रोकेमिकल्स और केनेस टेकनोलॉजी इंडिया जैसे शेयर अपने ऑल-टाइम हाई के करीब कारोबार कर रहे हैं।

फोनपे ने लॉन्च किया 59 रुपये प्रति वर्ष पर डेंगू और मलेरिया के लिए कफायती बीमा प्लान

नई दिल्ली

फोनपे ने मंगलवार को डेंगू और मलेरिया के लिए एक नया और कफायती बीमा प्लान लॉन्च किया है, जिसकी शुरुआत सिर्फ 59 रुपये प्रति वर्ष से होती है।

यह स्वास्थ्य बीमा प्लान डेंगू, मलेरिया और अन्य वायु व मच्छर जनित बीमारियों के लिए एक लाख रुपये तक का कवर प्रदान करता है। खासतौर पर टायर-2 और टायर-3 शहरों में रहने वाले लोग इस बीमा के जरिए सालभर किसी भी अप्रत्याशित मेडिकल खर्च से बच सकते हैं।



यह प्लान 10 से अधिक बीमारियों को कवर करता है, जैसे मलेरिया, डेंगू, चिकनगुनिया, फाइलेरिया, जापानी इंसेफलाइटिस, स्वाइन फ्लू, बर्ड फ्लू, टाइफाइड, पचमोनरी ट्यूबरकुलोसिस और मेनिन्जाइटिस। इसमें अस्पताल में भर्ती, टेस्ट और आइसोप्रीम में इलाज का खर्च भी शामिल है। अन्य बीमा योजनाओं की तरह

रुपये क्रेडिट कार्ड से यूपीआई लेनदेन में जबरदस्त उछाल

7 महीनों में ही पिछली बार से डबल हुई संख्या नई दिल्ली

वित्त मंत्रालय द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, वित्त वर्ष 2025 के पहले 7 महीनों में रुपये क्रेडिट कार्ड पर यूपीआई के जरिए लेनदेन वित्त वर्ष 2024 की समान अवधि की तुलना में लगभग दोगुना हो गया है।

सरकारी आंकड़ों के अनुसार, इस साल अप्रैल-अक्टूबर तक 63,825.8 करोड़ रुपये की राशि के 750 मिलियन से अधिक ऐसे लेनदेन हुए वहीं, वित्त वर्ष 2024 में, यूपीआई रुपये क्रेडिट कार्ड लेनदेन 362.8 मिलियन दर्ज किए गए, जिनका क्यूमुलेटिव मूल्य 33,439.24 करोड़ रुपये था। वित्त वर्ष 2025 के पहले सात महीनों में बीते वर्ष की समान अवधि के मुकाबले दोगुना से ज्यादा लेनदेन हुए हैं। इसी के साथ माना जा रहा है कि वित्त वर्ष 2025 के लिए यह आंकड़ा काफी ज्यादा बढ़ने वाला है।

रुपये क्रेडिट कार्ड पर यूपीआई लेनदेन की सुविधा को सरकार ने सितंबर 2022 में शुरू किया था।

रुपये क्रेडिट कार्ड का इस्तेमाल करने वाले यूजर्स यूपीआई ऐप की मदद से अपने लेन-देन कार्ड के जरिए कर सकते हैं।

वित्त मंत्रालय के राज्य मंत्री पंकज चौधरी ने संसद के ऊपरी सदन में पूछे गए एक सवाल के जवाब में कहा, टियर-2 और उससे नीचे के क्षेत्रों में फार्मेशनल इंक्लूशन को बढ़ावा देने के लिए समय-समय पर कई पहल की गई हैं। ऐसी ही एक पहल यूपीआई से जुड़े रूपे क्रेडिट कार्ड की शुरुआत है, जो यूपीआई भुगतान करने वाले यूजर्स को क्रेडिट सुविधा के अतिरिक्त अक्सर प्रदान करता है।

छोटे व्यापारियों के लिए 2,000 रुपये तक के लेनदेन के लिए यूपीआई से जुड़े रूपे क्रेडिट कार्ड पर मर्चेन्ट डिस्काउंट रेट (एमडीआर) और इंटरचेंज शुल्क शून्य रहेगा। मर्चेन्ट डिस्काउंट रेट प्रेमेंट प्रोसेसिंग कंपनियों द्वारा व्यापारियों से किसी विशेष क्रेडिट या डेबिट को प्रोसेस करने पर लिया जाता है। यूजर्स के सेविंग अकाउंट से जुड़े यूपीआई लेनदेन पर शून्य एमडीआर नीति का पालन किया जाता है।

कप्तान हार्दिक पांड्या नहीं खेल पाएंगे पहला मैच, मुंबई इंडियंस को बड़ा झटका

नई दिल्ली



आईपीएल 2025 के मेगा ऑक्शन से पहले मुंबई इंडियंस ने साफ कर दिया था कि अपकॉमिंग सीजन में भी टीम की कप्तान हार्दिक पांड्या के हाथों में ही होगी। लेकिन, इससे पहले मुंबई के लिए एक बुरी खबर सामने आई है। टीम के कप्तान हार्दिक पांड्या को पहला मैच नहीं खेल पाएंगे, क्योंकि बीसीसीआई ने उनपर बैन लगा दिया है, तो आइए आपको उस वजह के बारे में बताते हैं, जिसके चलते कैप्टन पर ये बैन लगा है।

टाइम है, लेकिन इससे पहले मुंबई इंडियंस को बड़ा झटका लगा है। उनके कप्तान यानी हार्दिक पांड्या अपकॉमिंग सीजन का पहला मैच मिस करने वाले हैं। बात कुछ ऐसी है कि कप्तान हार्दिक के ऊपर स्लो ओवर रेट की वजह से बैन

लगाया गया है। नियम के मुताबिक आईपीएल के एक सीजन में 3 बार स्लो ओवर रेट पाए जाने पर टीम के कप्तान पर 1 मैच का बैन लगा दिया जाता है और आईपीएल 2024 में मुंबई 3 बार स्लो ओवर रेट की दोषी पाई गई। यही वजह है कि अब आईपीएल 2025 में हार्दिक पहला मैच नहीं खेल पाएंगे। अब जब हार्दिक पांड्या पहला मैच नहीं खेल पाएंगे, तो सवाल उठता है कि आखिर उनकी गैरमौजूदगी में मुंबई इंडियंस की कप्तानी कौन करेगा? वैसे तो मुंबई के पास कप्तानी विकल्पों की कमी नहीं है। हार्दिक पांड्या,

रोहित शर्मा और सूर्यकुमार यादव में से कोई भी खिलाड़ी ये जिम्मेदारी बखूबी संभाल सकता है। मगर, रिपोर्ट्स की मानें, तो हार्दिक की गैरमौजूदगी में आईपीएल 2025 में सूर्या टीम की कप्तानी करते नजर आ सकते हैं। हार्दिक पांड्या, रोहित शर्मा, सूर्यकुमार यादव, जसप्रीत बुमराह, तिलक वर्मा, ट्रेंट बोल्ट, नमन धीर, रॉबिन मिश्र, कर्ण शर्मा, रियान रिक्लटन, दीपक चाहर, अल्लुहा गजानकर, विल जैक्स, अश्विनी कुमार, मिचेल सेंटनर, रीस टॉप्ली, श्रीजिथ कृष्णा, एस राजू, वेनेन जैकम्स, अर्जुन तेंदुलकर, लिजाड विलियम्स, विग्रेश पुसुर, राज अंगद बावट,

पुष्पा 2 ने 1 मिलियन टिकट सेल कर रचा इतिहास, कल्कि 2898 एडी समेत तोड़ा इन फिल्मों का रिकॉर्ड

अल्लू अर्जुन स्टारर मोस्ट अवेटेड फिल्म पुष्पा 2 द रूल वर्ल्डवाइड रिलीज होने के लिए बॉक्स ऑफिस की दहलीज पर खड़ी है। पुष्पा 2 द रूल आगामी 5 दिसंबर को रिलीज के लिए तैयार है। अल्लू अर्जुन और रश्मिका मंदाना के फैंस के दिल की धड़कनें तेज होती जा रही हैं। पुष्पा 2 द रूल की एडवांस बुकिंग की बात करें तो फिल्म छप्पर फाड़ कर रही है। एडवांस बुकिंग के मामले में पुष्पा 2 द रूल टिकट सेल करके बहुत आगे निकल गई है। अब पुष्पा 2 द रूल ने एडवांस बुकिंग में मौजूदा साल 2024



की सबसे ज्यादा कमाई करने वाली फिल्म कल्कि 2898 एडी को बहुत पीछे छोड़ दिया है। इसके अलावा पुष्पा 2 द रूल ने केजीएफ और बाहुबली 2 को भी पीछाड़ दिया है। बता दें, बुकमायशो पर पुष्पा 2 ने 1 मिलियन टिकट सेल कर केजीएफ 2, बाहुबली 2 और कल्कि 2898

एडी को पीछाड़ दिया है। सैकनलक के अनुसार, पुष्पा 2 एडवांस बुकिंग में पहले दिन 3 लाख टिकट सेल किए थे, वहीं, अब पुष्पा 2 बुक मायशो डॉट कॉम पर सबसे तेज एक मिलियन टिकट सेल करने वाली फिल्म बन गई है। इस रैस में पुष्पा 2 ने कल्कि 2898 एडी और बाहुबली 2 को पीछे छोड़ दिया है। साथ ही फैंस के चहेते के एक्टर यश स्टारर ब्लॉकबस्टर फिल्म केजीएफ 2 को भी पीछाड़ दिया है। बता दें, हैदराबाद, बेंगलूरु, मुंबई, दिल्ली एनसीआर और पुणे में पुष्पा 2 को लेकर बड़ा क्रेज है।

प्रतीक गांधी की फिल्म अग्नि का ट्रेलर जारी, 6 दिसंबर से अमेजन प्राइम वीडियो पर होगी स्ट्रीम

प्राइम वीडियो ने एक्सेल एंटरटेनमेंट के साथ मिलकर अपनी अपकॉमिंग फिल्म अग्नि का दमदार ट्रेलर जारी किया। अग्नि फायरफाइटर्स की वो कहानी है, जो उनकी निर्भीक भावना, सम्मान और बलिदान को समर्पित है। राष्ट्रीय पुरस्कार विजेता फिल्म निर्माता राहुल ढोलकिया द्वारा निर्देशित और लिखित ये फिल्म एक्सेल एंटरटेनमेंट द्वारा निर्मित है। फिल्म में प्रतीक गांधी और दिव्यदु शर्मा अहम भूमिकाओं में हैं। दिव्यदु शर्मा की ये फिल्म 'अग्नि' 6 दिसंबर को प्राइम वीडियो



पर स्ट्रीम होने वाली है। इसको लेकर फिम के निर्देशक राहुल ढोलकिया ने कहा कि, 'मुझे एक ऐसी कहानी जीवित करने का अवसर मिला है, जो ना केवल हमारे फायरफाइटर्स की बहादुरी का जश्र मनाती है, बल्कि उनके भावनात्मक यात्रा को भी दर्शाती है। फायरफाइटर्स असली हीरो होते हैं, जो केवल आग बुझाने का काम नहीं करते।

विधु विनोद चोपड़ा की फिल्म जीरो से रिस्टार्ट की रिलीज तारीख से उठा पदार्थ

फिल्म निर्माता विधु विनोद चोपड़ा ने अपनी बहुप्रतीक्षित फिल्म जीरो से रिस्टार्ट का एक आकर्षक डिजिटल मोशन पोस्टर जारी किया। जिसमें सिनेमाई दुनिया की शानदार झलक है। डिजिटल मोशन पोस्टर में आकर्षक शीर्षक भी नजर आ रहा है। दर्शक फिल्म को लेकर काफी उत्साहित हैं। पोस्टर को साझा कर विधु विनोद चोपड़ा फिल्म ने कैप्शन में लिखा 'आपने 12वीं फेल देखी और उसे पसंद किया, अब जानिए कि यह फिल्म कैसे कभी बन ही नहीं पाई और एक दृढ़ निश्चयी फिल्म निर्माता जिसने कभी हार नहीं मानी! विधु विनोद चोपड़ा प्रस्तुत करते हैं, जीरो से रिस्टार्ट। इसके साथ विनोद चोपड़ा फिल्म ने कैप्शन के साथ लिखा जीरो से रिस्टार्ट. 13 दिसंबर को सिनेमाघरों में, बता दें कि जीरो से स्टार्ट एक नई अवधारणा है। जीरो से रिस्टार्ट कहानी कहने की परंपराओं के दौरान आ रही चुनौतियों को दिखाती है। फिल्म के बारे में विधु विनोद ने कहा मेरे लिए यह ड्रैगिंग बोर्ड पर वापस जाने और शून्य से शुरू करने जैसा है. मैं इस कहानी को उन



सभी लोगों के साथ साझा करना चाहता हूँ, जिन्होंने कभी अपने जीवन में बाधाओं का सामना किया है. मैं उन्हें कभी हार न मानने और प्रयास करते रहने के लिए कहना चाहता हूँ, जैसा कि हम कहते हैं लगे रहो! जीरो से रिस्टार्ट एक प्रेरणादायक कहानी का वादा करती है, जो नए सिरे से शुरुआत करने की यात्रा को दिखाती है. विधु विनोद चोपड़ा ने हाल ही में आयोजित आईफ्रा 2024 में अपनी फिल्म जीरो से रिस्टार्ट के शीर्षक की घोषणा की थी. निर्देशक ने पहले कहा था कि यह फिल्म विक्रांत मेसी की 12वीं फेल का प्रीक्वल है. जीरो से रिस्टार्ट 13 दिसंबर को सिनेमाघरों में रिलीज होने वाली है. इस बीच पेशेवर काम की बात करें तो विधु विनोद चोपड़ा की झोली में जीरो से स्टार्ट एक नई अवधारणा है. जीरो से रिस्टार्ट कहानी कहने की परंपराओं के दौरान आ रही चुनौतियों को दिखाती है. फिल्म के बारे में विधु विनोद ने कहा मेरे लिए यह ड्रैगिंग बोर्ड पर वापस जाने और शून्य से शुरू करने जैसा है. मैं इस कहानी को उन

शब्द सामर्थ्य- 256

बाएं से दाएं	15. पांडवों का सबसे छोटा भाई	रूठे हुए को प्रसन्न करना, राजी करना
1. खूब कसा हुआ, फूर्तिला, जो शिथिल व आलस्य न हो	17. नशा, चमंड, खाता	8. आश्रय, शरण
2. सार्वजनिक स्थान, संस्था, शांतिशाली, बलवान	18. वनोपज, वन से प्राप्त सामग्री	9. जन्म, जन्दिमा
3. अस्तित्व, समिति	19. तीव्र	10. इंसानियत, मनुष्यता
4. पौरुष, इच्छा	20. तीव्र	11. संख्या, मार्ग
5. दृष्टि	21. तीव्र	12. इंसानियत, मनुष्यता
6. ऊपर से नीचे	22. तीव्र	13. संख्या, मार्ग
7. शरीर, काया, जिस्म	23. तीव्र	14. एक हिंदी महीना, श्रावण
8. मां निष्प्राण	24. तीव्र	15. सपाट, जो उबड़-खाबड़ न हो
9. ध्वनियों या स्वर्ण का	25. तीव्र	16. पति का छोटा भाई
10. मां निष्प्राण	26. तीव्र	17. गहरा, कौचड़, पंक
11. ध्वनियों या स्वर्ण का	27. तीव्र	18. गहरा, कौचड़, पंक
12. महीना, विशिष्ट लय में प्रफुटन, धुन, अंतःकरण	28. तीव्र	19. आगे बढ़ना, आगे बढ़ना
13. प्रियतम, बलमा, सजना	29. तीव्र	20. बीता हुआ, या आने वाला दिन
14. प्रियतम, बलमा, सजना	30. तीव्र	21. बगुला

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 255 का हल									
गु	मा	न	प	यो	द				
न	ह	क	दा	र	ल	य			
ह	वा	ला	त	च	द	म			
गा	रा	ज	म	ह	ल				
र	ई	स	ग	स	अ				
मा	प	त	वा	र	ल				
ख	न	क	ना	ह	त	वे			
स	दा	ह	वा	शो	ला				
रा	र	ही	र	क					

सू-दोक्- 256

1		4		7				
6	9		2		1			
7		6		8	2			
1					8			
8			5	2	3			
3	2		4		1			
	3	2		4				
		8	1	6	7			
		4						
नियम								
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9वर्गों का एक खंड बनाते हैं								
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।								
3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।								
सू-दोक् क्र 255 का हल								
3	9	6	8	2	5	4	7	1
8	2	5	1	7	4	6	3	9
7	1	4	6	9	3		2	5
1	8	9	3	6	7	5	4	
2	6	7	5	4	8	1	9	3
5	4	3	9	1	2	7	8	6
6	7	2	4	3	9	5	1	8
9	5	1	7	8	6	3	4	2
4	3	8	2	5	1	9	6	7

आज का राशिफल

**मेष:** आज आपका दिन उत्साह से भरपूर रहेगा। दैनिक जीवन की गतिविधियां अच्छी चलेंगी। आपका मन अत्यात्म के प्रति अधिक रहेगा। परिवार के साथ किसी धार्मिक स्थान पर दर्शन के लिए जायेंगे।  
**वृष:** आपके दिन की शुरुआत अच्छी होने वाली है। किसी सौंचे हुए काम की शुरुआत आज करेंगे। बेटे को सफलता मिलने से खुशी का माहौल होगा। आपका दायत्व जीवन सौहार्द से भरा रहेगा।  
**मिथुन:** आज का दिन आपके लिए खुशियों की सौगात लेकर आया है। आप खुद को एनर्जी से भरा महसूस करेंगे। आज आप जिक्र काम को करेंगे, जो समय से पहले पूरा हो जायेंगे।  
**कर्क:** आज का दिन आपके अनुकूल रहने वाला है। आपका काम मन-मुताबक होगा। मित्रों के साथ किसी खास विषय पर बातचीत होगी, जिससे आपको फायदा हो सकता है। परिवार में सुख समृद्धि का वातावरण रहेगा।  
**सिंह:** आज आपका दिन अच्छा रहेगा। अधिकांशों के साथ आपको अपने व्यवहार में थोड़ी सावधानी रखनी चाहिए। धन लाभ के नए स्रोत नजर आ सकते हैं। आज बिजनेस में उत्साह के साथ आर्थिक शक्ति का प्रदर्शन कर पाएंगे।  
**कन्या:** आज आपका दिन खुशनुमा पल लेकर आया है। व्यर्थ के कामों में अपना समय बर्बाद न करें। रुका हुआ काम अगर फिर से शुरू करेंगे तो फायदा हो सकता है। आज आपको ऑफिस के क्लेक कार्यों को पूरा करने के लिए अधिक प्रयास करना चाहिए।  
**तुला:** आज का दिन आपके लिए बेहद खास है। वर्कलेस पर आपको किसी कार्य के लिए सहकर्मियों और सीनियर्स की मदद मिलेगी जिससे आपके कार्य पूर्णता की ओर बढ़ेंगे। बच्चों के प्रति आपका प्रेम उनका प्रिय बना देगा।  
**वृश्चिक:** आज का दिन शुभ है। व्यापार में आपको लाभ मिलेगा। प्रशासनिक पद पर आसिन लोगों को पदोन्नति मिलने से खुशी होगी। नया वाहन लेने का विचार परिवार जनों से करेंगे। सरकारी कर्मचारियों को पदोन्नति हासिल होगी।  
**धनु:** आज आपका दिन अच्छा रहेगा। सोचने की क्षमता में तेजी आयेगी। पारिवारिक जिम्मेदारियों को अच्छे से निभायेंगे। लवमेट अपने रिश्ते की बात घरवालों से करेंगे। आज ससुराल पक्ष में कोई मांगलिक आयोजन की सूचना मिल सकती है।  
**मकर:** आज आपका दिन खुशियों से भरा रहेगा। इस राशि के हाई एजुकेशन वाले छात्रों को पदोन्नति मिलने से खुशी होगी। नया वाहन लेने का विचार परिवार जनों से करेंगे। सरकारी कर्मचारियों को पदोन्नति हासिल होगी।  
**कुंभ:** आज आपका दिन नया बदलाव लाने वाला है। कोर्ट-कचहरी का फैसला आपके पक्ष में आ सकता है। आज पोलू जरूरत की चीजों की खरीददारी हो सकती है। आज अचानक होने वाली कुछ गतिविधियों पर नजर रखें।  
**मीन:** आज आपका दिन शानदार रहेगा। अपनी परेशानियों का समाधान ढूँढ लेंगे। किसी खेल प्रतियोगिता में हिस्सा ले सकते हैं। इस राशि के जीव कर रहे लोगों के लिए अच्छे ऑफर्स आने के योग्य बन रहे हैं। घर में खुशी का माहौल बनेगा।